

## 五人制女足亚洲杯

## 中国队三连胜挺进八强

本报记者 马艺欧

5月10日，在内蒙古呼和浩特，中国队3比1战胜乌兹别克斯坦队，以三连胜的成绩获得2025亚足联女子五人制足球亚洲杯A组第一。目前中国队距离冲击世界杯的目标，只差两场胜利。

中国队在前两场小组赛中先后以3比1战胜澳大利亚队、5比3击败中国台北队，这样的成绩意味着中国队两轮过后就已提前从小组出线。不过以三战全胜的战绩获得小组第一，仍是中国队的目标，这既能延续气势，也关乎接下来淘汰赛的位置。因此，中国队在小组赛最后一场对阵乌兹别克斯坦队的比赛中虽然对阵容进行了一定调整，但对比赛丝毫没有放松。事实上，因为五人制足球比赛特有的换人规则，主力与替补界限并不十分鲜明。

乌兹别克斯坦队上轮战胜澳大利亚队后，保持着晋级希望。本场对阵中国队，乌兹别克斯坦队保持着高昂的斗志，中国队3号柯耀翔上半场刚刚打破场上僵局，乌兹别克斯坦队就闪电般扳平了比分。以1比1的比分结束半场争夺，尚有晋级希望的乌兹别克斯坦队在下半场孤注一掷发起进攻。中国队则表现得相当成熟，在比赛最后阶段连进两球，从而以3比1拿下比赛胜利，迎来三连胜。

小组赛每场比赛中国队都净胜对手两球，这样的比分差距在五人制足球比赛中并不算大，但其实小组赛开始前，中国队面对任何对手都难说有绝对压倒性优势，最终能够拿到小组第一，是赛前做足准备、每场比赛都全力以赴的结果。

中国队这次阵中大多数球员都是首次参加亚洲杯这样的洲际大赛，这三场胜利也极大地鼓舞了队伍，提升了球员们的信心。柯耀翔在与乌兹别克斯坦队的比赛中独进两球并奉献一次助攻，赛后她直言，哪个队我们都能打，我们要拼下去，更加自信地展现自己。

共有12支队伍参加本次女子五人制足球亚洲杯，三个小组的前两名和两个成绩最好的小组第三晋级八强。中国队以A组第一身份出线，1/4决赛将对阵的是B组或C组第三名。本届赛事的前三名将晋级11月在菲律宾举行的首届国际足联女子五人制足球世界杯。因此中国队在淘汰赛中如果能再赢下两场比赛，就将挺进世界杯。

去拼的结果。

中国队这次阵中大多数球员都是首次参加亚洲杯这样的洲际大赛，这三场胜利也极大地鼓舞了队伍，提升了球员们的信心。柯耀翔在与乌兹别克斯坦队的比赛中独进两球并奉献一次助攻，赛后她直言，哪个队我们都能打，我们要拼下去，更加自信地展现自己。

共有12支队伍参加本次女子五人制足球亚洲杯，三个小组的前两名和两个成绩最好的小组第三晋级八强。中国队以A组第一身份出线，1/4决赛将对阵的是B组或C组第三名。本届赛事的前三名将晋级11月在菲律宾举行的首届国际足联女子五人制足球世界杯。因此中国队在淘汰赛中如果能再赢下两场比赛，就将挺进世界杯。



中国队球员柯耀翔(右)在比赛中拼抢。新华社记者 马金瑞摄

## 中超第12轮战罢 强队纷纷获胜 本土球员表现亮眼

本报记者 马艺欧

2025赛季中国足球超级联赛5月11日结束第12轮争夺。排名前列的强队纷纷获胜，在密集赛程下阵容厚度优势体现得愈发明显。与此同时，本土国脚和年轻球员的优异表现，证明他们能让球队的后劲更足。

本轮比赛，上海的两支球队先后在主场对阵来自青岛的两支球队，最终，上海海港3比1战胜青岛海牛，上海申花4比0战胜青岛西海岸。这样的结果并不让人意外，青岛海牛主教练李霄鹏和青岛西海岸主帅邵佳一赛后都坦言，这是实力使然。李霄鹏说：“虽

然本场比赛已经竭尽全力，但从两场比赛中的表现可以看出，差距还是比较大。”邵佳一说，“这场球输得心服口服，上海申花确实是一支很好的队伍。”

青岛西海岸本场比赛大比分失利，两位外援阿齐兹和内尔松·卢斯以及段刘愚都没有出现在首发阵容中，这三人本赛季为球队打进19个进球中的11个。对此，邵佳一表示这是球队的轮换，也是出于对球员的保护。

这一点其实不难理解。中超开赛至今，各队已经经历了多个一周双赛，4月开始后的赛程非常密集。而从5月1日开始到5月11日，所有球队都进行了3场比赛。

这些强队获胜的比赛中，本土国脚的表现都相当抢眼，林良铭与塞尔吉尼奥先后为北京国安建功，两人之间还有成功连线。谢文能为山东泰山打进一球后，本赛季进球数也来到了4个。在成都蓉城4比0大胜梅州客家的比赛中，韦世豪则斩获了赛季第5球。

本轮比赛还有一个值得关注的现象就是年轻球员持续闪光。上海申花的上轮比赛中，刘诚宇和杨皓宇这两位年仅18岁的球员就分别打进中超首球，帮助球队获得胜利，本轮比赛两人又都完成了连场进球。而最闪耀的新星当属浙江队的王钰栋，虽然浙江队输掉了比赛，不过王钰栋本场比赛打进两球后，进球数已经来到8个，领跑射手榜。

本轮其他几场比赛中，天津津门虎主场0比1负于云南玉昆，长春亚泰主场0比1不敌河南队，武汉三镇与来访的大连英博战成2比2平。

本报记者 弓学文

“出拳要有力，眼里要有光，要打出气势……”河南漯河市郾城区郾城小学副校长李艳丽与老师们在学生们上场前依旧不厌其烦地重复着那些早已叮嘱过的细节，期待体教融合空手道项目进校园展演《动天》能够惊艳全场。

5月10日的河南漯河体育馆人声鼎沸、热闹非凡，十五运会群众比赛空手

道项目第一站预赛在此拉开序幕，100名身着空手道服的五年级学生在开幕式上表演的《动天》，不仅营造出了“全民全运”的热烈氛围，更彰显了体教融合的成果。

## 中国空手道协会体教融合显成效

但是学生们的一招一式已经打得有模有样，而这100名学生，只是郾城小学体教融合的冰山一角，全校5000多名学生都在练习空手道。“从本期开始，学校将课间操改为空手道特色操，融入空手道的冲拳、格挡及平安一段等专业动作，由体育老师通过大课间教学生练习。”从学生们身上，李艳丽切实感受到了练习空手道以来发生的变化。“今年我们去烈士陵园开展清明节祭扫活动，孩子们徒步往返十多公里，都能坚持下来。”

丰富多彩的课后“体育大课堂”，不仅丰富了学生们的课间生活，而且达到了强身健体的目的。参加表演的卢一轩、孙溢远、关天珠都认为，练习空手道以后，不仅丰富了他们的课间操，而且还多掌握了一项技能，在危急时刻也能自保。关天珠是一名女孩，她非常喜欢空手道，有时在家里还会和弟弟互相切磋，过几招。

郾城小学开展空手道项目看似仓

促，实则早有谋划。“其实之前我们就已经开始尝试教学，并录制教学视频作为师生寒假‘健身作业’，实现‘假期蓄能，开学亮剑’。”郾城小学副校长白晓磊表示，空手道竞技与礼仪‘内外兼修’的文化内涵对孩子们的成长有着多方面的积极影响。

其实，郾城小学只是漯河市开展空手道项目进校园的一个缩影，目前漯河市已经有35所试点学校开设了空手道教学训练课程，并开展空手道主题大课间活动。值得一提的是，漯河市中小学生空手道习人目前已接近2万人。

从最初的空手道“荒漠”发展到如今的“绿洲”，空手道之所以能够在漯河蓬勃发展，离不开中国空手道协会近年来持之以恒推进体教深度融合的助力。去年，中国空手道协会与河南省体育局、漯河市签订了共建空手道体教融合高质量发展先行市框架协议，整合三方资源，大力推进空手道项目在漯河生根发芽。

## 女足世界杯决赛阶段球队数量增加

**本报讯** 北京时间5月10日，国际足联宣布，自2031年起，参加女足世界杯决赛阶段的球队数量将从32支增加至48支。届时，48支参赛队伍将分为12个小组，比赛场次总数也从64场增加至104场，办赛时间相比之前将延长一周。

国际足联在公告中表示，鉴于全球女子足球运动近年来取得的显著进步，在与各联合会及其他利益相关方协商后，国际足联理事会一致决定增加女足世界杯的参赛球队数量。值得注意的是，自办赛以来女足世界杯参赛队伍不断实现扩军，1991年首届女足世界杯共有12支球队参赛，1999年增加至16支球队，

2015年共有24支球队参赛，2023年参赛球队数量增加至32支。

国际足联主席因凡蒂诺表示：“这不仅是增加16支球队参赛的问题，而是确保更多的国际足联会员协会有机会从赛事中受益，从整体上发展女足体系，推动女足运动的进一步发展。”

据悉，2027年巴西女足世界杯仍将保持32支球队的参赛规模。女足世界杯扩军至48支球队后，将与男足世界杯的参赛球队数量一致。2026年男足世界杯将由美国、加拿大和墨西哥联合举办，这将是第一次有48支球队参加世界杯决赛阶段比赛。目前国际足联尚未确定2031年女足世界杯的举办地。（张斌）

## 首届男排亚冠联赛日本大阪打响

### 上海队将首战东道主

**本报讯** 首届亚洲男排冠军联赛5月11日在日本大阪开赛。中国男排超级联赛“十八冠王”上海光明男排代表中国参赛，他们在首个比赛日轮空，12日将迎来小组赛首个对手东道主日本大阪布鲁特恩。

亚洲排球冠军联赛是亚排联今年推出的全新赛事，以取代创办于1999年、每年一届的亚俱杯排球赛。

今年的男排亚冠联赛5月11日至18日在日本上演，共有12支来自亚洲的顶级俱乐部队伍参加。除了代表中国参赛的上海光明男排外，还汇集了伊朗排球俱乐部、日本三得利太阳鸟、卡塔尔阿尔雷扬等亚洲劲旅，这些球队不仅在各自联赛中战绩不俗，同时也拥有众多国际知名球员，整体竞争水平非常高。12支球队分成4个小组，三轮小组赛后前两名晋级八强，小组赛从5月11日开始。

月11日在大阪开始，随后进入在京举行的淘汰赛阶段。

上海男排一共有14人参加该项赛事，基本延续了国内联赛中的主力框架。外援方面，波兰名将库比亚克继联赛之后继续加盟上海队，二传引进波兰国手德里兹加。正在跟随国家队训练的张哲嘉、武弸智、曲宗帅等国手也暂时结束国家队集训任务，回到上海队参加本次比赛。

上海男排将于北京时间5月12日对阵东道主球队日本大阪布鲁特恩，5月13日迎战小组赛第二个对手菲律宾信号电视。

值得一提的是，本次亚冠联赛的前两名将获得2025年世界男排俱乐部锦标赛的参赛资格。（周圆）



**本报讯** 5月11日，第十五届全国运动会马术项目三项赛资格赛在陕西秦汉国际马术中心结束。江苏队获得三项赛团体赛冠军，并与广东队、上海队、西藏队、内蒙古队、陕西队共同拿到十五运会团体赛入场券，安徽队获得一个个人参赛名额。

作为第十五届全国运动会马术三项赛项目的资格赛，比赛分3天进行3个项目的较量，共有来自7个省区市的43对人马组合参赛。上海队、江苏队、广东队、内蒙古队、西藏队与陕西队参与团体赛，安徽队派出两名青年骑手争夺个人名额。

首日迎来的是盛装舞步比赛，由邵涵、冯文卓、包英凤、孙华东所代表的江苏队稳扎稳打，其中孙华东与包英凤分获百分比71.29与70.68的得分，位列个人第一名与第三名，最终江苏队以91.1个总罚分位列团体第一；由蓝志豪、乔伦巴特、李静敏、梁锐基代表的广东队以团体总罚分92.40位列第二，梁锐基以71.21的百分比得分位列个人第二名；由杨华、许新、束昱颖与郑文杰代表的上海队以团体总罚分96.40的成绩位列第三。

次日进行的越野赛比赛中，由于江苏队的四位骑手未在越野赛中产生罚分，依旧以91.1的总罚分位列第一。广东队以92.40的总罚分位列第二，上海队以101.8的总罚分位列第三。

最后一个比赛日各参赛组合迎来终极对决——场地障碍赛，前两个比赛日后所有马匹均处于相对疲劳的状态，这也成为所有组合在场地障碍赛中面临的最大不确定性，最终江苏队、广东队、上海队以流畅、稳定的表现均以零罚分完赛。

经过3天的比赛，江苏队以总罚分91.1的成绩获得团体冠军，广东队以总罚分92.4的成绩获得团体亚军，上海队以总罚分101.8的成绩获得团体季军。（宋菲）



组委会供图